
контролирует их расходование. Хуже того, государство может и пе 
предоставить эти средства. 

Для установления экономической независимости территори. 
а.льного коллектива исключительно важен вопрос о разграничении 

государственной и муниципальной собственности. Собственность 
государства должна иметь "противовес" в виде собственности муни
ципальной. 

В.1.Шайкоу 

Попацкi дзяржаУиы уиiверсiтэт 

САМО GRADESШ 

Беларусь перажывае сiстэмяы крызiс. У заняпадзе зваходзiцца 
прамысловасцъ, сельская гаспадарка, фiнансы, працягвае пагар· 
шацца матэрыяльвае становiшча населънiцтва". Звыш 80 працэн
тау жыхароу Полаччыны не задаволены сваiм: матэрыяльвым ста
повiшчам, каля 70 працэнтау - становiшчам у Рэспублiцы Бела
русь. 

Сацыялагiчны цэнтр По.л.ацкага дзяржаунага унiверсiтэта 
у межах сацыяльнага манiторынга "У лада i яюдзi" 20- 30 чэрве
ня i 20 верасня 1999 года правеу два этапы дасл.едавання. У са
цыялагiчным апытаннi па квотна- прапарцыяна.~ьнай выбарцы 
прынялi удзел 2100 жыхароу старажытнай сталiцы Бел.арусi г. 
Полацка i аднаго з самых маладых гарадоу краiны Навапол.ацка 
(ад пав ед на 1050 пала чан i 1050 новапалачан ). Выбарка рэпрэ
зентаты{iная. Камп'ютэрная апрацоука матэрыяла{i палявой 
часткi даследаван.ня выкапана з дапамогай праграм-н.ага паке
та SPSS. Даследаваппе праведзена пры фiнансавай падтрымцы 
Беларускага рэспублiканскага фонду фундаментальных дасл.е
даванняу. 

41,9 працэнта новапалачая i 34,4 працэята палачан бачаць вый· 
сце з зацягнуушагася крызiсу у хутчэйшым: стварэннi дзяр
жаУна-рэгулюем:ай рынкавай экаnомiкi. Кожны пяты палачанiн i 
кожны семы новапалачанiн аддаюцъ перавагу iсваваушай да 1985 
г. адмiнiстрацыйна сjстэме гаспадаранпя i менавiта праз вяртавне 
да яе лiчаць маrчымым вырашэнпе iснуючых праблем. Дарэчы, на 
пытаняе "ЦI ЖАДАЛI Б ВЫ ВЯРНУЦЦА д,А САЦЫЯЛIСТЫЧНА
Г А ЛАДУ ЖЫЦЦЯ, ЯКI IСНАВА'9' д,А 1985 г.?" былi атрыманы 
наступныя адказы (гл.: таблiцу 1, паказчыкi у працэнтах) 
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TatJлiцa 1: 

ПОЛАЦК НАВАПОЛА.Ц!_ 

Так 33,8 22,9 

Хутчэй так, чьrм не 15,8 15,8 

Хутчэй не, чым так 11,3 19,8 

Не 17,4 17,7 

Цяжка адказаць 21,6 23,8 

.Калi падсум:авацъ падыходы, то атрымлiваецца, mто амаль кож
ны дpyri палачанiн пагаджаецца з тымi перавага..>.1i, якiя давау сацы 

ялiстычны лад чалавеку працы у параунаннi з iсвуючым сепня. У 
Наваполацку колъкасць прыхiльнiкау сацыялiстычнага ладу -
38, 7 працзнта . Звяртае на сябе увагу i той момант, што кожны пя
ты не вьrказау сваiх адпосiн па дадзенаму iвдыкатару. 

Разам з тым толъкi 40 працэнтау жыхароу наmых гарадоу 
схiльны думацъ, што праводзiмая сенняшнiм кiраУнiцтвам Рзспуб
лiкi Беларусь эканамiчная палiтыка прыв.ядзе да сацыялънага 
узрыва, прычым цалкам згодны з такiм меркаваннем кожпы пяты 

рэспандэнт. 

Разам з тым кожны чацверты новапалачанiн i кожны трэцi па
лачанiн упэУнены, што у 2000 г. ix матэрыялънае становiшча па
вiвна палепшыцца, а восъ з тым, што яно пагоршыцца - адпаведна 

4 7 ,О працзнта i 35,5 працэнта. Амалъ кожны трэцi жыхар Полач
чыны спадзяецца пратрымацца у 2000 г. на папярэднiм узроунi. 

А што будуцъ рабiць жыхары на.шых гарадоу, калi становiшча у 

краiне будзе пагаршацца? Большасць палачан (54,2 працэнта) i нова
палачан (61,1 арацэвта) спадзяецца на уласныя сiлы i будзе самастой

на шукаць шляхi паляпшэння свайго матэрыялънага становiшча (як 

варыянты разглядаюцца працауладкаванне па сумяшчалънiцтву, 

прадпрыймалънiцкая дзей:насць, праца на дачным участку i г.д.). 

В. В. Рымкевич, 
БГЗУ 

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РИСКИ В ТРАНСФОРМАЦИИ 

ОТНОШЕНИЙ СОБСТВЕННОСТИ 

Отношения собственности характеризуют прежде всего способ 
соединения работника со средствами производства. Проблема взаи 
модействия работника и объектов собственности выступает ключе-
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